

西部高职航海人才培养模式创新与实践研究

吴晓赟

延安职业技术学院 航运工程系 陕西 延安 716000

【摘 要】: 西部地区的高职航海教育在面对地区教育资源匮乏、师资队伍同质化、实习环境简陋等问题时,限制了其高职航海人才的培养质量,也局限了其就业模式。基于此,立足于高职航海教育的分类定位和所需人才的质量要求,明确了航海领域人才应具有的基本技能,结合西部地区特殊的地理位置,针对性地指出了当前高职教育中的薄弱之处,并提出了有针对性的改革对策。以促进高职航海人才素质能力培养为目标,制定多元化产教融合的双岗轮训模式,改革课程设置,优化教学方法,加强"双师型"师资队伍建设,拓宽学生就业渠道,包括构建区域、行业与国际三元就业平台,以此来有效提升西部地区高职航海人才的培养成效,从而为航海行业发展提供更为有力的人员保障。

【关键词】: 高职教育: 航海人才: 培养模式: 实践路径

DOI:10.12417/2705-1358.25.17.054

引言

我国是航运大国,航运业是对外贸易的支柱产业。我国经济的高速发展带动了航运业的快速发展,同时受新冠疫情的影响,国际航运市场整体超出预期,航运市场持续高位运行,催生对航运业的旺盛需求。在新兴科技快速发展的背景下,数字化、智能化、云计算、5G、区块链在航运业的应用不断扩展,环保要求不断提高,对传统航运业造成巨大的冲击,倒逼传统的航运业升级改造,势必会要求为航运服务的航海人才在知识、技能、综合能力等方面的转型升级。西部地区在国家航运战略中的地位日益凸显,对高素质航海技术人才的需求持续增长。

1 高职航海教育的类型定位与人才规格要求

1.1 高职航海教育的人才类型定位

高职航海教育的核心任务是为一线航运职业培养实用操作技能型的技术人才。高职教育更注重动手能力和岗位胜任能力,就业主要方向集中在船长操纵、水手管理和航运服务。对西部地区的院校而言,要根据当地交通结构、内河运输需求以及当地航运发展纲要准确、科学地确定人才培训方向。目前,业界已对船员的职业技能掌握和特殊紧急事件的应急处理能力、团队配合服务意识提出了更严的要求,单一专业的技术已经不能满足工作需求。因此,高职教育必须明确"专业技术技能型、岗位适应性"的教育定位,注重实践技能训练、团队配合及服务意识,逐步建立适应当地经济发展、服务基础航运岗

位的人才类型结构。

1.2 航海类专业人才的能力规格与培养目标

航海类专业毕业生应能胜任航行操纵和管理、轮机值班、 安全操纵等核心岗位工作,其能力素养应建立于海洋学理论与 实践技能学习基础上,也要注重其言语交际、岗位要求、协作 精神、应对突发事件的能力。高职院校在确立人才培养目标时, 必须结合船舶公司的经营现状、用人要求来突出培养学生专业 技术操纵能力。如熟练掌握航路操纵、船舶设备基本使用及维 修养护、航线识别以及紧急情况的应对方法等。同时还应注重 培养学生安全及责任意识,树立"能上岗、能服任、有发展" 的目标,确保学生离校后快速就职,符合岗位要求,并具备一 定发展潜力。

2 西部高职航海人才培养的现实问题与结构性挑战

2.1 地区资源劣势与产业基础薄弱

西部地区受地理环境和交通形势的影响, 航运企业基础设施相对薄弱、企业数量较少, 服务地域面窄, 以内陆水路运输为主, 缺乏多元化经营需要的条件。在这种环境里, 高职院校建立可靠的企业合作关系难度较大, 学生难以获得实践工作机会, 实训活动只流于形式无法完成实训任务。有些地区的码头极度缺少, 不能给高职院校教学提供足够的支撑性条件。加上该地区经济增长缓慢, 对于航运技术人员的需求浮动性较大, 使得学校没有任何专业发展路径可以遵循。受这些因素影响, 学生入学前, 对航海技术缺乏深入了解, 学习热情不足, 一部

作者信息: 吴晓赟, 女(1978.05-), 汉族, 陕西洛川人, 硕士, 副教授, 研究方向: 航海职业教育。

项目基金: 陕西省职业教育技术学会 2023 年度教育教学改革研究课题——航海技术专业群建设的创新与实践(编号: 2023SZX151)。



分学生在毕业之后会选择改行,导致了该类专业的"入学虚,就业弱"现状。这些地区性短板长期存在,直接制约了航海类专业持续发展。

2.2 师资结构单一与教学能力不足

高职院校的教学质量决定了师资队伍整体能力的优劣,西部地区航海类专业在师资数量和结构上均有欠缺,很多教师是当地高校的应届毕业生,缺少有丰富海上实践经验的教师。专业教师知识储备虽然充分,但是缺少实践经验,对一些新进设备不够熟悉,授课内容不能贴近实际工作环境。企业讲师来学校任教频率偏低,学校又缺乏相关招聘计划,因此"教、学、做"未能得到有效衔接。一些教师多年没有进行技能更新,极少进行相关企业培训,知识面和教学技能日益滞后。同时,人才吸引力较弱,很少有丰富航海经验人才来西部任教,即使来,也面临着留下的困境,这也使师资构成方面存在一定的问题,严重影响学校授课及学生的动手操作能力。

2.3 实训条件落后与教学模式滞后

对航海类专业来讲,实践教学是十分重要的环节,但西部地区大多数高职院校却在该环节投入不足。部分学校的实操设备不完善,如一些高精失设备、船舶驾驶仿真器、雷达定位仪等,因而无法进行常规实习实训操作。一些设备已经老化、维护不到位,导致教育效果不理想。设备不足直接导致实训课时受限,学习内容与工作岗位脱离。且大多教学方式不够灵活,课程多是进行集中式的大班授课,缺少任务分组和情景模拟等实践环节,学生体验感不强。

表 1 航海专业实训与教学存在的典型问题汇总

项目类别	主要问题表现	影响结果
实训设施	设备短缺、老旧、功能单一	难以满足基本训练需求
实践课安排	课时不足、训练内容浅层	操作熟练度难以提升
教学组织方式	以讲为主、缺乏实操环节	学生参与度和积极性偏低

表 1 这种实训条件和教学方式上的双重滞后,直接影响学生对岗位技能的理解与掌握,也拉大了教学内容与行业标准之间的差距。

2.4 学生质量结构参差与就业路径受限

西部地区的航海类专业招生基础相对薄弱,个别学生高考成绩不理想,把该专业作为退而求其次的选择。进校后对于该科目学习目的不明确,积极性不高且很少参与课堂活动,导致自身动手能力得不到提升。家庭收入限制因素也在其中,部分学生不愿忍受长期远离家乡和海上生活的潜在伤害,毕业时也不愿从事与航运相关的工作,而是选择较为稳定的固定职位。

同时,西部航运产业布局零散,供给该专业学生工作选择的企业较少,多数职位仍分布在东部港口城市,这种跨地区求职难度很大,学校对在校生实习安排、就业指导咨询资源较少,大量学生选择借助中介机构,从而加剧了学生对未来道路发展的不确定性和所学专业吸引力不足的局面。

3 面向未来的航海人才培养模式创新实践路径

3.1 构建多元融合的"产教协同育人"机制

航海类专业的实践性要求特别强,课堂上单纯讲授不能解决实际操作上的技术难点,西部地区的自然资源相对贫瘠,学校要主动走出去,将实践学习融入行业的实际中去,不仅要联系港口货运企业,更要接触本地区的水域运营管理部门、交通监控部门、船艇维修养护部门等相关的企业来寻求合作。可以采取共建实习计划、联合开发职业岗位课程、邀请企业教师进校授课等模式,以实现学科知识体系学习与岗位需求的有效衔接,例如,一所高职院校就与本地区航运企业组建起"调度实战模拟中心",学生在掌握基本原理后即可投入模拟调度,并在企业的导师指导下完成一些日常工作调度,大幅提升了学生岗位适应能力。此外,还可以邀请相关企业的技工参与教材编审及对学生进行综合鉴定,确保教材符合工作岗位的要求。从教学层面上设置"边工边学"项目,使学生能在课程期间完成本企业的轮班实习,唯有深入融入具体工作中才能真正做到学有所用、学有所长,切实提升教育质量。

3.2 优化课程体系与教学方法

课程内容是否贴近岗位,是决定人才培养质量的关键。西部许多高职院校在航海专业课程教学中会存在课时安排滞后、理论知识与实际脱钩的问题。为了提升学生技能表现力,应当围绕具体岗位要求重构课程结构,提升课程架构的针对性及实用性。比如,船舶驾驶、航线航行、船员通讯等都应该完全达到行业标准。在具体课程设置中,除了区分出各个技能单元之外,还要考虑到学习任务的连贯性和递进性。通常要求基础知识以实现对岗位知识的理解和运用为目标,高级课程以学习专业岗位相关技术知识为目标,实习课程以培养日常作业的工作方式和任务为最终指向。教师不能只是进行知识概念的讲解和阐释,而应该针对每个环节给出相应的训练任务。以下表2以部分课程为例,展示内容设计与教学方法结合的方式:

表 2 航海类课程设计与教学重点示意表

课程名称	教学重点	实践形式
船舶操纵训练	船桥操作、操舵控制	模拟器实训+小组演练
航线规划与导航	海图识读、航线制定	实景演练+课堂推演
航海英语交流	通信指令、值班口语表达	场景对话+角色模拟



通过这种模块化教学设计,学生可在"讲-练-评"环节中反复训练,提升岗位操作熟练度。教学方法也应引入任务导向、 互动推演等手段,弱化单一讲授模式,让学生在贴近岗位的场景中完成技能积累。

3.3 提升"双师型"师资队伍建设水平

专业教学的关键在人,特别是在航海类这种技能导向明显的领域,对教师的实际经验要求更高。西部地区高职院校教师大多是刚毕业的学生担任,真正出海的机会少。针对这一现象,学校要引入有从业经历的人才参与队伍,如退役船长、轮机长、调度员等,他们在工作岗位上有诸多的实际工作经历,能够给学生提供真实案例。如某校与当地港务机构有合作,开办了"移动讲座小组"项目的校外基地,经常邀请一线管理者到教室讲述其在值班调度过程中的工作经验,深受学生追捧。同时,学校也应推动现有教师参与企业实践,通过教师在假期间到企业兼职,或者到船上轮流上岗的方式让教师更多地了解行业一线。可在职称评审中引入实践能力评价,鼓励教师不断更新技能和教学方法。西部学校还可通过"引培结合"方式设立实训教练岗,吸纳一批教学能力强、实操经验丰富的兼职教师,提升课堂训练的真实感。

3.4 构建"区域+行业+国际"三元就业通道

学生的就业形势是影响专业社会影响力的关键因素。西部 航海类专业要解决就业问题,需要从当地产业环境考虑,如交 通运输部门、港航执法部门、内河调度中心等单位,这些岗位与专业匹配度高且稳定。学校应尝试主动与地方政府及国有交通企业进行合作,以建立实习生向正式员工转岗的渠道。例如,某航海类院校联合交通运输协会举办了"就业周"活动,邀请本地区主要港口企业(运输市场、物流、岸线等)的港务部到学校现场招聘员工,实习表现优异的学生可由实习生直接转职为正式工作人员,这种方式取得了明显效果。还可借助全国技能大赛、航运岗位竞赛等平台,提高学生口碑,拓宽就业渠道。此外,应引导部分学生向国际远洋就业方向发展,鼓励他们考取国际船员证书,联系国际海事服务机构,提供其国际就业机会。学校应建立毕业生跟踪系统,持续性记录学生的就业机会。学校应建立毕业生跟踪系统,持续性记录学生的就业机会。学校应建立毕业生跟踪系统,持续性记录学生的就业情况和用人单位反馈,以便及时调整学校教育目标、人才培养方案。唯如此,立足地区、扩展行业、发展国际化,才能切实促进学生的就业,增强学生的就业率和满意度。

4 结语

航海类专业在西部地区的发展面临诸多现实难题,但这恰恰也是推动教育方式改进的契机。通过加强与行业单位的合作,把实训带进课堂中、把教学嵌入岗位;优化课程体系设置、创新教学方法,让学生在课堂上就接触到岗位操作流程。通过打造实用型师资队伍、引进企业项目到学校。开拓毕业生就业渠道促进学生成才也是切实可行的做法。西部高职航海教育的目标不只是"办出专业",而是真正培养出能适应工作、能长期发展的技术型人才。

参考文献:

- [1] 李军,成利.智能船舶背景下高职航海类专业人才培养模式创新[J].武汉船舶职业技术学院学报,2022,21(4):88-92.
- [2] 李华,薛丛华.高职航海类专业国际化人才培养的价值意蕴,问题表征与应对策略[J].江苏航运职业技术学院学报,2023,22(4):61-65.
- [3] 黄惠霖."陆海空天"一体化和全要素水上"大交管"建设对高职航海技术专业群人才培养的启示[J].珠江水运,2024(4):77-80.
- [4] 娄惠茹,娄自强.高职院校"三明治"人才培养模式研究与实践——以Y职业学院航海类专业为例[J].青岛远洋船员职业学院学报,2024,45(2):70-74.
- [5] 曹石勇,沙小进,徐阳.面向智能航运时代的高职航海新工科人才培养模式探析[J].江苏航运职业技术学院学报,2022,21(4):100-104.